

武汉大学跨越式发展的新理念与新视野

校党委书记 顾海良

今年是武汉大学建校110周年,我们应该很好地总结一下自己的办学历史,以便在这个基础上谋划未来的发展。我到武汉大学工作不到两年,对于武汉大学历史的认识 and 了解,自然不能和资深校友相比,要谈武汉大学的历史,可能没有这个资格。但是,因为处在学校主要负责人的位置上,就如同到一个企业工作要了解一个企业的历史、到一个地方工作要了解一个地方的历史一样,到武汉大学工作,显然第一个要做的就是研究武汉大学的历史。我利用业余时间对武汉大学的历史进行了一定的梳理,也思考了一些问题,深深感到,如一位西方哲人所说“历史总是现实的”,历史总是在我们现实生活中显现,从不同方面影响现实的发展。

回顾武汉大学110周年的历史,我觉得大致可以分为六个阶段:第一阶段,从1893年张之洞创立自强学堂开始,这是武汉大学的开端。自强学堂设有文科、理科和语言类的学科,具有近代大学的雏形。由于当时科举未废,学生对“声光化电”等西学兴趣不浓,仍存有考科举求功名的思想,因而“多空谈而少实际”,张之洞也逐渐感到“若非精晓洋文,即不能自读西书;不广闻西书,必无从会通博采”。于是,改自强学堂为方言学堂。方言实际上就是外语,当时以张之洞、晚清政府的眼光来看,大概除了我们的汉语之外,其它语言都属于方言,颇有以中华为中心的观念。无论是自强学堂还是方言学堂,其办学的基本宗旨都是“中学为体,西学为用”,主要是培养洋务人才的。第二个阶段,从辛亥革命后在方言学堂基础上建立起来的国立武昌高师开始。这是当时的北洋政府有感于师资奇缺而在全国设立的6所国立高等师院之一^①。随后不久,由于军阀混战,财政匮乏,北洋政府无力继续补贴师范教育,于是改国立武昌高师为国立武昌大学。事实上,国立武昌大学仍然是师范性质的,只不过政府取消补贴而已。此后,国立武昌大学又改为武昌中山大学,那应该是第一次国共合作的产物了。第三个阶段,从1928年国立武汉大学的正式成立开始。国立武汉大学的发展,经历了兴建新校舍、西迁四川乐山、复员珞珈山的曲折过程。这一阶段有不少可圈可点之处:如国立武汉大学建校之初的三四年,发展之快令世人瞩目,当时的舆论认为,数年间,武汉大学规模之宏阔、设备之完善、资师之优良、校风之整饬、环境之优美,在全国国立大学中鲜有与之比肩者。再如抗战期间武汉大学迁往乐山,条件之简陋、办学之艰辛可想而知,但这一时期恰恰是武汉大学成立后发展最好的时期。武汉大学的著名校友和校友中的院士,大都是那个时候的学生,这可能就是“艰难困苦,玉汝于成”吧。再如那时的领导人在办学过程中十分重视教师队伍建设,采取了果断的措施,有远见地从国外引进了一些高层次的学者,那都是在西方大学拿到博士学位、并取得了初步教学科研成果的学者。特别是1946年以后,虽然只有两三年的时间,但在国际国内的影响名声很大,人才培养质量得到国内外的公认。现在,我们常常说的武汉大学昔日的辉煌,指的应该就是这一阶段。第四个阶段,建国后50年代中期,当时国家进行院系调整,武汉大学当时由综合性比较强的院校,改为以文理为主的学校。文化大革命时,学校发展受到冲击。第五个阶段,改革开放以后,特别是80年代中期,教育改革成为学校发展的主题,在教学领域的改革,武汉大学是走在全国高校前列的。第六个阶段,是2000年8月,原武汉大学、武汉水利电力大学、武汉测绘科技大学、湖北医科大学4校合并,武汉大学开始了新的发展阶段。

以上六个阶段,我们又可以把它分为前60年和后50年。前60年是1893年到1953年、1954年。前60年的末期,参与合并的四个学校基本上都成立了,1943年湖医成立了,50年代初期,水院和武测相继成立。那么,为什么分为前60年和后50年这两个阶段呢?让我们看看武大的发展就知道了。我们

说武汉大学的历史有过辉煌,但前 60 年的历史是徘徊不前的。从 1893 年自强学堂的成立到 1928 年国立武汉大学的成立这 30 多年间,武汉大学处在中国社会急剧动荡的时期,学校的教学并没有明显的发展。1928 年国立武汉大学建立以后,在学校基本建设的基础上,当时学校的发展最主要的还是教学。那时,学校聘请了一批在全国有影响的学者,这些名人主要是以一种讲学的方式汇聚武汉大学。当时的一些名人来了又走,走了又来,原因可能主要是当时教学中的冲突造成的。比如,闻一多先生 1928 年担任国立武汉大学的第一任文学院院长的时候、叶圣陶先生 1940 年在武汉大学任教的时候,都是因为教学中的一些矛盾(当然也有新旧文化观或教育观上的矛盾),离开了武大。看这一段历史,是以教学为主体的。抗战胜利以后,学校的建设仍然是以教学为主。可以说前 60 年这漫长的时间,武汉大学是以教学见长,当时的规模并不大,到新中国成立之前,学生只有 600 多人,与现在武汉大学校本部 47000 人的规模不可同日而语,但当时的 600 人也算比较多的。

对于 20 世纪 50 年代中期的院系调整,大家非议很多,但我认为有一个很合理的重要的特点,就是开始强调学校的科研。院系调整的实质就是新中国要搞经济建设,经济建设需要专门的建设人才。国家希望学校不仅培养直接的建设者,还要进行科研,为经济建设提供科研支持,所以 50 年代中期院系调整以后,中国高等教育开始从教学转向科研,强调专门人才的培养,把科研纳入学校发展的一个重要内容,学校在理念上发生了一些变化。当时的科研主要是把科研成果用于教学,用教学培养人才,用人才来为经济建设服务,教学和科研集中在培养人才上。我们可以说,在科学研究上处于一流的绝大部分院士,或者中国的一些学者五六十年代或改革开放后在国外取得一些成就的,都是 50 年代中期院系调整后培养起来的。这些专门人才的培养对国家的建设起到了重要作用,这是适应当时计划经济要求的。这个重要的转折使武汉大学开始了从教学向科研的发展,包括当时成立的武汉水利电力学院等,都是在强调教学的同时开始强调科研的。后来由于政治运动的影响,人才培养背离了 50 年代中期院系调整的初衷,“文化大革命”更是走向极端。

80 年代前期,教育体制改革推进的时候,武汉大学的教育教学改革在全国是很有影响的,但当时的改革是侧重于教学的改革,科研方面的改革并没有突破性的进展,也就是武汉大学的历史在 80 年代的中期得到一次回复。这次改革的成就是显著的,但还是有得失的,如在教学科研上,强调了教学忽略了科研;在教学资源的配置上,强调了学生忽略了教师,当时对学生素质的培养强调了很多,但对教师素质、水平、能力的提高却忽视了;在学校和社会方面,强调了学校的内部管理体制改革,而忽视了社会环境对学校发展的影响;在改革机制和体制上,强调了机制忽视了体制。

2000 年 8 月合校以后,第一个大的举动,还是历史的回顾,仍然是从教学抓起。2001 年合校以后的第一次大的会议就是教学工作会议,仍然强调以教学为本,武汉大学的历史在现实生活中不断得到折射和回顾,人们有意无意地在武汉大学这个历史舞台上走我们现实的道路。在 2002 年我们召开了学科建设工作会议,我们这里对学科的理解是比较宽泛的,包括教学、科研、师资队伍建设和人才培养等等。2003 年年初,武汉大学走出了自己历史上极其重要的一步,就是召开了武汉大学有史以来第一次产业工作会议,也就是说,武汉大学从教学出发,以教学为本,以科研为重,合校第三年很快进入了现代大学新的理念,就是教学、科研、服务社会。服务社会也是靠我们的科研和我们培养的人才服务于社会,学校从过去培养人才间接服务于社会,转到以我们的科研成果、教学成果、知识资源与社会资源、资本资源进行结合,直接服务于社会。原来是把我们的知识资源转化为人力资源,用人力资源服务于社会。那么,现在我们直接把知识资源直接服务于社会。2003 年的产业工作会议的召开,更新了武汉大学直接服务于社会的教育理念。

回顾今天世界大学的发展,也是经过了这样的三步。大学之所以存在,是要进行知识的传播、知识的传承,这是大学的本质,也是大学最初的目标。而知识的传播和传承是靠教学来完成的,所以历史上不论是哪个国家、哪个大学,开始都是以教学、以知识的传播、传承为起点的。几百年来,在大学的发展历史上,大部分时间都是以教学为主体的培养模式。如果把大学发展的历史刻成一张钟表盘,以 60 分

钟来计算,我想50分钟都是以教学为主,不到20%的时间,是以其它为主的。

18世纪的第一次工业革命改变了当时大学的理念。18世纪中期以蒸汽机为标志的工业革命留下的极深刻的印迹,即是人和技术的分离。在第一次工业革命之前,人和技术是不分的,因为人就是掌握技术的,技术是通过人对人的传授来完成。但是,由于机器体系的产生,改变了技术依附于人的状态,人的技术变成机器的工业工艺过程,这就产生了大学在知识传播之外对技术研究的新功能。所以,到18世纪末、19世纪初的时候,就产生了技术和科学的分离,大学中的科学研究反过来转化为现实的技术。技术和人的分离,增强了技术和科学的分离。那么,大学的科学研究,通过社会结合,才有技术的传播和产生,这就是大学转到第二个功能,即第一次工业革命后,科研越来越成为大学明显的功能,这也就开始了大学第二阶段的发展。

到20世纪,特别是第三次新技术革命后,又改变了大学的功能。以前的科技革命都引起了人类巨大的变化,但以前的技术革命所引起的结果,都是对有形的物质资源不同配置方式的变化。第一次工业革命前,我们以农业社会为主,农业社会的资源又是以水、土壤等等为基础,哪个地方水资源丰富,土地资源良好,哪个地方就发达。工业社会以矿藏、以交通为主要资源,所以工业发达地区要么靠近港口,要么靠近运河,要么靠近矿产资源地等等,因为工业资源就是这些有形的物质资源。总之,农业社会、工业社会资源配置的变化都是有形的物质资源的变化。只有第三次科学技术革命,引起的是资源由物质转为非物质,由有形转为无形,因为新技术革命的核心是计算机、数字化技术等等的应用,这个时候经济的发展就是靠我们讲的信息化,靠人的知识。由此而形成的相关的经济信息带动整个经济的发展。这个资源的产生地不再是土地,不再是交通,而是知识密集的群体,这些群体的集中地就是高校。大家都知道的硅谷,到底是先有硅谷还是先有高校,肯定是先有高校,硅谷是高校密集的地区。第一次、第二次工业革命是不可能加利福尼亚州那一带产生经济革命的先锋的,但第三次技术革命后,由于这种无形的信息资源的价值提高了,所以就成为现代经济发展,即所谓知识经济、信息经济发展的最有效的资源。这就对大学提出了一个直接参与经济革命,直接进入知识经济过程的重大使命。高校以前是通过人的培养间接服务社会,现在高校不得不用自己的知识资源、技术资源直接服务于社会。这不仅是必要的,而且是可能的,因为这些资源是经济活动直接的、基本的资源,是资源配置中最重要、最关键的要素。所以,新技术革命使大学具有了直接服务社会的功能,也就是我们今天讲的产学研、产业化等等,这是经济发展的必然趋势,也是大学发展的必然趋势。

在武汉大学110年发展的历史上,前60年就是循着世界大学发展的路标走过来的,先是教学,但因为经济落后,高校基本上是为知识而知识,是精英们学知识的场所。新中国建立后,50年代进行院系调整,终于把科研,也就是第二个功能加进去了。20世纪40年代,二战还没有结束,美国政府就提出,美国的高校必须直接地为经济发展提供知识支持。我们由于种种原因,对于20世纪40年代就产生的大学的新的功能很长时间没有领悟,一直到经济全球化和新技术革命再度高速发展以后,这种趋势越来越明显,服务社会才成为大学的办学理念之一。这样一个过程,使得我们100多年来不断回复:自强学堂是强调教学的,国立武汉大学成立后也是强调教学的,一直到80年代中期都一直是教学为本,以教学为起点,原因就是所谓历史的起点和逻辑的起点是相同的,它必须把历史上的最初的功能走一步,因此,很长时间没有强调科研,没有强调高校直接为社会服务的功能,到20世纪末21世纪初,我们强调了这一点。

武汉大学在2000年8月合校以后,很快就从教学转向科研,从科研转向为社会服务,3年走完了高校几百年三大功能酝酿和转化的过程,所以到现在这个时候,我们可以充满信心地说,武汉大学办学理念中已经开始按现代大学的理念和功能思考自己的发展,我们把这种发展称作跨越式发展,这种跨越是一种理念的跨越,也是一种办学的实际思路的跨越。

我们要分析武汉大学在这样一种情况下,能不能直接为社会作贡献,我想是可能的。第一个可能就是今后20年,是我们全面建设小康社会的时期,而全面建设小康社会的实质就是中西部能不能得到发

展,中西部经济如果还是现在这个状况,或者不能达到东部、中部、西部的协调发展,全面小康这个目标是不可能实现的。而中西部经济发展的根本是什么?是知识、技术和人才的支撑。没有知识、技术和人才的支撑,仅仅靠中西部的自然物质资源是不可能达到中西部经济的腾飞的。知识、技术、人才包括人力资源,这些无形的,都来源于教育的发展,特别是高等教育的发展。由此可以看出,中西部经济的发展有赖于知识、技术和人才的发展,而武汉大学又是中西部一个综合性最强的、到目前为止也是学科建设最好的一所综合性大学,所以处在全面建设小康社会的这样一个重要时期,武汉大学跨越式发展完全有广阔的市场和领域,为中西部经济提供知识技术人才。有这样一个市场和领域,我们的跨越式发展就变得可能了。

另一个可能就是在全面建设小康社会期间,还有一个对高等教育的结构和布局进行调整的问题。由于经济发展的不平衡,中国好的高校大都集中在沿海地区。2002年,国家教育部公布的重点学科,一共是900多个,其中拿到20个以上重点学科的,全国有9所高校。那么,这9个是如何分布的?有北大、清华、人大,然后是南京大学、复旦大学、浙江大学。这6所高校分布在东部沿海地区,集中在北京、上海、江苏、浙江。排在第7位的有3所学校,那就是武汉大学、中山大学、西安交通大学。中山大学同样是沿海地区,中部一所学校是武汉大学,西部一所是西安交通大学。整个高校的布局是T字形,T字形上面的一横是沿海地区,一竖是沿着长江往西部走,是间断的,而中国的中部和西部在中国占绝大部分的版图,这样一种不合理的结构和布局,肯定要在以后20年发生根本的改变。全面建设小康社会必须合理调整和布局高等教育,必须在中部和西部重点发展几所高校。我到武汉大学以后,一年多来,只要有中央和教育部领导来视察,我们就讲这个理念:全面建设小康社会,必须使中国高等教育结构合理化;武汉大学是中西部最好的高校,有最好的基础把它作为国家结构调整和布局的场所。我们相信这一点是会被中央和教育部的领导接受的。毫无疑问,中部武汉大学的崛起,将积极地影响今后20年全面建设小康社会目标实现。

现在,我们根据全面建设小康社会宏伟目标的需要调整了学校发展的目标,当初我们合校的时候提出,要办成中国一流大学、国内外知名的高水平大学,现在我们又加上一条,要办成中国中西部最好的大学。我想这3个目标有它内在的统一性,并不是讲中西部最好的大学是降低标准,因为一流大学,一流可以是10,可以是20,也可以是50,就是讲一流学校,中西部可能有七八个都是一流学校,西安交通大学、四川大学、武汉大学等都是一流大学,中西部最好的学校却是惟一的。所以,中西部最好的大学不是要求降低了,而是提高了,这也表现了武大的一个决心和理念,就是今后我们要把学校为社会服务的功能提得更高,才能真正地成为中西部最好的大学。这样一种从历史发展中产生的理念,我想今后会在发展中付诸实践。

再过一个多月我们将举行110周年校庆。这次校庆我们提出了一个口号:“弘扬学术,聚焦校友”。为此,我们将今年定为学术报告年,从元月份开始安排了300多场高水平的学术报告,这在武汉大学的学术史上是空前的。有的同志告诉我,在武汉大学乃至全国高校的校庆史上,明确把“聚焦校友”作为校庆的主题或口号,这还是第一次。我想,无论是“学术”还是“校友”,都是学校的根本,这个口号是对武汉大学优良传统的继承,同时也融入了新的理念。我真诚地希望各位校友利用参加校庆的机会,对武汉大学的现状进行认真的研究和考察,为武汉大学的发展奉献真知灼见,通过我们的共同努力,推进武汉大学的跨越式发展。

(此文是根据作者在“武汉大学与粤港澳地区产学研结合与发展论坛”上的发言整理而成。该论坛系武汉大学110周年校庆系列活动之一,2003年10月12日举办于深圳)

注 释:

① 另外5所是北京高师、成都高师、广州高师、南京高师和沈阳高师,其中沈阳高师最终未能建成。

(责任编辑 吴友法)